

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年六月十二 2025年7月6日 星期日 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9773期

F.N 权威就是影响力

支持科技创新和制造业发展
我国今年前5个月减税降费及退税超6300亿元

据新华社北京7月4日电(记者 刘开雄)记者4日从国家税务总局获悉,今年前5个月,现行支持科技创新和制造业发展的主要政策减税降费及退税达6361亿元。

其中,高新技术企业减按15%税率征收企业所得税等支持培育发展高新技术企业和新兴产业的政策减税1407亿元;先进制造业企业增值税加计抵减等支持制造业高质量发展的政策减税降费及退税4158亿元。

今年以来,税务部门落实结构性减税降费政策的决策部署,着力推动政策红利精准快速直达经营主体。

在结构性减税降费政策有力推动下,我国科技创新与制造业高质量发展加快推进。增值税发票数据显示,今年前5个月,高技术产业销售收入同比增长14.2%,明显快于全国总体增速;制造业企业销售收入同比增长4.2%。

闽江河口湿地2024年“鸟口普查”结果出炉 全年接待鸟类223种 累计“打卡”鸟次超14.8万

本报讯(通讯员 高居娟 记者 蓝瑜萍)闽江河口湿地2024年“鸟口普查”结果近日出炉。普查由福建师范大学地理研究所联合福建闽江河口湿地国家级自然保护区管理处开展。

结果显示,闽江河口湿地全年接待鸟类223种,累计“打卡”鸟次超14.8万。今年湿地还首次记录到15种鸟类的身影,至此,湿地累计记录鸟类达352种。

2024年每月都能记录到的“劳模鸟”共39种。这些记录到的“劳模”可能并不是同一群个体,有的会常驻湿地,有的是迁走一部分又新来一部分,无缝衔接。值得一提的是,“劳模”中也藏龙卧虎。国家重点保护选手:一级保护的贵客黑脸琵鹭,月平均记录69只,7~8月份盛夏时节也有35只的监测记录;二级保护有黑翅鸢、白腰杓鹬、褐赤鸦鹃。国际濒危保护选手:IUCN红色名录里的濒危(EN)等級贵客蒙古沙雀,易危(VU)等级贵客灰鹤。



天鹅在闽江河口湿地起舞。本报记者 郑帅摄

琅岐葡萄“甜蜜”上市

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 阮林 江超云)马尾琅岐葡萄以味甜、汁多、质优而著称,眼下进入采摘季。记者昨日在万叶葡萄园看到,种植园内挂满了成熟的葡萄,到处弥漫着果香,农户们忙着采收。美味多汁的葡萄,吸引路过的车主和游客选购。

万叶葡萄园种植葡萄的面积接近80亩,有夏黑、黑皇、香妃等16个品种,一串串沉甸甸的葡萄悬在藤蔓间,饱满的果实上覆盖着一层薄薄的雪白果粉,令人垂涎欲滴。

“现在夏黑、金手指等早熟品种陆续成熟上市,后续还有晚熟品种接力‘登场’,整个葡萄上市期预计持续到8月底。”万叶葡萄园负责人张素莲眉眼尽是丰收的喜悦。

随着葡萄的成熟,葡萄园迎来客流高峰,游客穿梭在葡萄架下,亲手采摘新鲜的葡萄。“采摘时一手抱住葡萄底部,一手拿剪刀剪断葡萄藤,稍微预留一点空间,不要剪到葡萄。”张素莲一边采摘,一边指导游客。

在葡萄园打包区,新采摘的葡萄似小山般堆在一个个果篮里。工作人员双手取下葡萄纸袋后,上下翻动,眼疾手快地挑出裂果,轻柔地将葡萄再次裹进纸袋。经过精挑细选的葡萄将奔赴福州及周边市场。

葡萄种植已经成为琅岐特色产业。目前琅岐岛上种植的葡萄有夏黑、早玉、维多利亚、香妃、醉珍珠等几十种,是省内重要的葡萄产区之一,夏黑、美人指等品种深受市场欢迎。除了万叶葡萄园,新金东农场、四季农庄、榕升果园等各大采摘园的葡萄也进入采收期。

琅岐葡萄香甜的秘密,就藏在脚下的土地里。农闲时节,葡萄园在葡萄架下套种土豆等作物,不仅让土地实现“一地双收”,更滋养了土壤。“土豆根系可以吸收空气中的氮气,将其转化成氮肥。同时土豆收获后,残留的根系和茎叶等有机物质会分解,增加土壤中的有机质,使土壤更加疏松肥沃。”张素莲说,种植园还运用套袋等技术防虫,降低虫害、

天气对葡萄品质的影响。

当前,琅岐立足“现代化蔬菜副食品基地”“以田园风光为特色的旅游休闲基地”两个定位,坚持大食物观,加快大规模高水平的农副食品生产和加工基地建设,培育和拓展“旅游+”“+旅游”等新消费增长点,全力推动现代特色农业及一二三产业融合发展。



聆听红色故事 感悟革命精神 2025年“中国寻根之旅”夏令营福州营赴闽侯大湖乡参观



华侨青少年缅怀革命先烈。本报记者 林双伟摄

本报讯(记者 谭湘竹 谢星)5日下午,2025年“亲情中华·中国寻根之旅”夏令营福建福州营来到闽侯县大湖乡,来自美国、爱尔兰的40名华裔青少年和领队在大湖村参观大湖抗日英雄纪念塔,聆听红色故事,感悟革命精神,缅怀革命先烈。

1941年4月,日寇入侵福州,妄图通过大湖乡前往古田县,然后进攻闽北战略要地南平,再进逼江西,并与浙江、江西的日军取

得联系。为了痛歼来犯之敌,中国军队与日军在大湖东南约50公里处的秦洋遭遇,大湖战役打响。在大湖战役中,中国军队以少胜多、以弱胜强,3天歼敌300多人。华侨新生代们穿着印有“中国寻根之旅”的蓝色夏令营服,在大湖抗日英雄纪念塔前,循着讲解员动情地讲述,重温了那段战火纷飞、热血激荡的岁月。

“参观大湖抗日英雄纪念塔,感到特别震撼。先烈们为祖国付

出生命在所不惜,这样的奉献精神特别可贵。”来自美国的杨恩硕说,他小时候听老人们讲述过革命年代的故事,这次的夏令营活动让记忆中模糊的故事生动鲜活起来。

随后,夏令营队员们来到大湖乡韩坂农业示范基地采摘西红柿,前往大湖乡岭头村参加了首届萤火虫节,与中国青少年进行了交流互动,体验中国乡村的快速发展和独特魅力。

福州启动防台风Ⅲ级应急响应

本报讯(记者 傅亦静 通讯员 李楠)记者昨日从福州市防汛抗旱指挥部获悉,根据《福州市防汛抗旱防台风应急预案》,市防指决定于5日11时30分提升防台风应急响应为Ⅲ级。

今年第4号台风“丹娜丝”于5日2时生成,10时中心位于台湾鹅銮鼻西偏南方向约405公里,距离福州约680公里,中心附近最大风力9级。预计“丹娜丝”将以每小时5公里速度向西北方向缓慢移动,强度逐渐增强,最强可达台风级。

根据省气象台预测,副热带高压边缘的季风为台风输送充沛的水汽和能量,导致“丹娜丝”强度逐渐增强,最大可能至台风级(12~13级)。

福州气象消息显示,受台风外围环流影响,6~7日全市阴有中到大雨,沿海地区部分乡镇有暴雨,局部大暴雨。8日降雨将有所减弱。此外,6~7日沿海

还有台风大风灾害风险,6日偏北风转偏南风8~10级,阵风11~12级。

市防指办提醒,暑期是滨海旅游旺季,文旅部门及沿海各地要格外重视涉海涉岛旅游项目及活动的安全管理工作,及时通过景区预约平台、旅行社渠道等多途径发布台风预警相关信息和旅游安全提示,加强滨海景区景点、沙滩浴场、海岛旅游、网红打卡点等重点区域的巡查排查,必要时针对可能的风浪影响,视情况劝返游客、加强管控。住建、交通等部门以及沿海市县要督促沿海在建工地、水上施工项目提前排查风险隐患,落实好防风防雨等安全防护措施,必要时关闭关停,撤离作业人员。同时,请广大群众密切关注台风、暴雨预警和避险提示信息,提前储备必要生活物资,加固门窗,台风暴雨影响期间减少出行。

市防指办提醒,暑期是滨海旅游旺季,文旅部门及沿海各地要格外重视涉海涉岛旅游项目及活动的安全管理工作,及时通过景区预约平台、旅行社渠道等多途径发布台风预警相关信息和旅游安全提示,加强滨海景区景点、沙滩浴场、海岛旅游、网红打卡点等重点区域的巡查排查,必要时针对可能的风浪影响,视情况劝返游客、加强管控。住建、交通等部门以及沿海市县要督促沿海在建工地、水上施工项目提前排查风险隐患,落实好防风防雨等安全防护措施,必要时关闭关停,撤离作业人员。同时,请广大群众密切关注台风、暴雨预警和避险提示信息,提前储备必要生活物资,加固门窗,台风暴雨影响期间减少出行。

我省多条客渡运航线停航 50个水上施工项目停工

船舶进行点对点联系,提醒船舶调整航行计划,及时选择锚地抛锚避风;摸排辖区在船人数较多的试航船舶、科考船舶、院校船舶,实时掌握船舶动态,督促辖区客渡运航运公司和船舶严格落实禁限航有

关规定,包括“小三通”航线在内的多条客渡运航线已停航;组织辖区施工船舶、修造船厂抓紧撤离至安全水域,50个水上施工项目停工,督促海上休闲船舶、乡镇船舶完成人员撤离工作。

我市交通运输部门严防“丹娜丝”

本报讯(记者 朱榕 通讯员 吴新军 陈晶晶)据气象部门预测,今年第4号台风“丹娜丝”将给福建带来风雨影响。连日来,福州市交通运输部门密切关注台风实时动态,发动全员力量,细化防御措施,全力保障道路运输行业安全。

深入排查隐患。针对重点行业和重点部位展开摸排,共梳理出市区公交途经线路的148个易涝路段、8个易涝点。组织人员深入客运站、公交场站、地铁站点等重点场所,排查隐患,督促落实防台抗台工作。

强化应急准备。在56个公

交场站及地下车库等低洼区域设置防汛挡水板及沙袋,筹备应急车辆205辆,配备驾驶员205名作为应急运力,随时响应调配执行应急任务。另外,通过多种方式向企业、营运车辆驾驶员发送台风动向、安全提醒提示信息,累计发送超2.5万条。

“一人多机”协同作业 巡检效率提升3倍

福州供电公司智能终端助力电网迎峰度夏
本报讯(记者 唐蔚娟 通讯员 陈蒸 陈德钧 苏豪)近日,国网福州供电公司连江县潘渡镇贵康路首次应用“一控多机”智能巡检终端,完成了对500千伏福门Ⅱ路重要输电线路的特巡任务,为迎峰度夏期间电网安全运行保驾护航。

该线路为可门发电厂的重要送出通道。当天,输运检中心超高压运检班通过车载智能飞控终端,统一控制4架无人机同步执行巡检任务,重点检查绝缘子是否发热等隐患。这一系统的启用,标志着福建电网巡检作业在智能化与效率提升方面取得双重突破。

福州地形以山地丘陵为主,传统巡检方式常因地形遮挡导致飞控距离受限,作业人员还需频繁转场。该终端可随车移动,一键下发任务,智能规划航线、动态分配任务,实现“一人多机”协同作业,巡检效率提升3倍以上。同时,终端还构建“空—空—地”通信中继网络,利用无人机作为空中信号基站,实现图像、数据、遥控信号的稳定传输,破解了传统飞行中的信号盲区难题,使巡检航程更远,覆盖范围扩大至原先的2.5倍。



我市举办“温暖榕城” 新时代志愿服务项目大赛

本报讯(记者 陈君沂)5日,由市委社会工作部主办的2025年“温暖榕城”新时代志愿服务项目大赛决赛在福州大学城举行。经过前期的分组角逐,共有来自全市各领域的50支优秀项目团队进入决赛,最终决出5个金奖、10个银奖、15个铜奖,以及10个优秀组织奖。

“家门口的特教课堂”项目组织两岸青年志愿者为社区心智障碍青年提供社交礼仪、娱乐健身和职业技能等培训课程,帮助其更好地融入社会;“译”福州项目聚焦城市外语标识纠错、福文化翻译传播及红色经典译介三大领域,系统提升福州国际语言环境与福文化传播效能;“山地救援 守护榕城”项目团队成立24年来,累计救助1600多人,以实际行动诠释志愿精神,凡人善举成就“平凡英雄”;“安澜闽江”项目发动在榕15所高校、民间救援队等1000多名志愿者参与,通过岸上巡护、宣传、净岸和水上巡护劝阻,凝聚培育了社会力量共治共享幸福闽江……在决赛现场,各志愿服务项目团队化身“民生解题人”,系统阐释项目的创意理念、实施路径、社会价值及未来规划,每一个项目都兼具创新性与示范性,内容多元丰富,饱含着志愿者的创新智慧、奉献热忱。

市委社会工作部有关负责人表示,福州将持续放大志愿服务项目大赛的效应,用更多更好的政策和平台,培育孵化更多的志愿服务专业人才,促进优秀项目落地生根、开花结果,让有福之州温暖榕城更好造福于民。培育“人人可为”志愿服务文化,营造全社会关心、支持、参与志愿服务的浓厚氛围,将志愿服务融入群众的日常生活,努力让志愿服务成为广大福州市民的行动自觉、生活方式和价值追求。

随着志愿服务项目化、体系化进程的推进,福州志愿服务队伍持续壮大。据统计,全市现有167万名注册志愿者、2.5万支志愿服务队伍,走出了21个全国“四个100”先进典型、86个省“四个最美”先进典型以及42名省五星级志愿者。

建设两岸融合发展示范区

榕台师生晋安再续“龙狮情”

本报讯(记者 唐蔚娟)5日,鼓岭柱里景区,一场青春洋溢的音乐联欢会在暮色中拉开帷幕,为“武韵传承·青心未来”第二届榕台青少年武术(舞龙舞狮)交流营画上圆满句点。时隔一年多,台湾舞龙舞狮队队长刘彦佑带着队员如约而至,与福州七中的师生再次相聚晋安,那句“明年还会再见”,终于在盛夏兑现。

2024年1月,刘彦佑首次来到福州参加首届研学营活动,他在闭营仪式上深情地说:“福州很好,我们明年还会再相见。”如今,他带着16名新老队员再度赴约。此次交流营于7月1日启动,台湾受访团由台湾狮头旺民俗技艺发展协会秘书长洪文定带队,与福州七中舞龙舞狮队开展为期6天的深度技艺切磋与文化体验。

“去年我们初步切磋了南狮北狮技艺,今年再见面,大家的动作都更娴熟了。”刘彦佑感慨,一年多以来,两岸学生保持线上联系,分享彼此的成长与心得,这种情谊超越地域,也超越年龄。

2日至4日,台湾师生在福州七中持续开展武术教学交流活动,台湾狮头旺剧团拆解南狮鼓乐“慢—快—急”的情绪密码,指导福州学生用鼓点变化传递“喜、怒、惊”神态;福州七中武术队则设计舞龙舞狮竞速课,在绕桩、跨栏等实战中,让台湾朋友体会“龙身随龙头、步法稳如桩”的秘诀。教学之余,两岸师生们还走进三坊七巷、鼓岭,聆听福州的文化历史,在互动中增进彼此情谊。

刘彦佑坦言,每一次来都有新的收获。“福州七中给喜欢舞龙舞狮的孩子提供了专业的训练场地,这种支持令人敬佩。”他说,舞龙舞狮是中华传统体育的重要组成部分,两岸技艺虽有差异,却同源同根、可互学互鉴。狮头旺剧团的南狮更注重神态展现,福州七中的北狮则注重力量技巧,双方在交流中共同成长。